

УДК 001-057.4

ФЛАГМАН ТАТАРСТАНСКОЙ НАУКИ*

Х.Ч. Алишина, доктор филологических наук, профессор (г. Тюмень)

25 июня 2005 г. исполняется 75 лет доктору филологических наук, профессору, академику, первому президенту Академии наук Республики Татарстан Мансуру Хасанову.

Нити дружбы связывают этого замечательного человека со многими видными отечественными и зарубежными учеными, университетами, академиями. Академия – это Мансур Хасанович Хасанов, Мансур Хасанович Хасанов – это Академия. Эта яркая ассоциативная параллель является, наверное, аксиомой не только для 88 академиков и членов-корреспондентов Академии наук Республики Татарстан, но и для сотен и тысяч их учеников, аспирантов, кандидатов, докторов наук.

Через благоговейное отношение моего научного руководителя Диляры Гарифовны Тумашевой к Мансуру Хасановичу Хасанову у меня на протяжении многих лет формировалось глубокое уважение к личности достойного академика.

Полтора десятилетия назад в Казани приступили к решению одной из актуальнейших проблем того времени – созданию собственной академии наук. Татария, еще пребывавшая в статусе автономии, будучи одной из самых высокоразвитых в научном отношении республик Советского Союза, не могла позволить себе иметь ни

Академию наук, ни свою Энциклопедию. Указ об учреждении Академии был подписан Президентом РТ М.Ш. Шаймиевым 30 сентября 1991 года. Это стало возможным благодаря провозглашению Татарстаном государственного суверенитета. Кстати, мой научный руководитель стала первой женщиной-ученым, избранной в состав Академии наук.

Мансур Хасанович руководит Академией наук Татарстана с момента ее создания. Ни тогда, ни в последующие годы более достойной кандидатуры не было и быть не могло. Уверенности мне добавляет знание того, как серьезно в республике относятся к кадровому вопросу. Встав во главе Академии наук, Мансур Хасанов, как капитан красивого океанского лайнера, уверенной рукой повел свой корабль, минуя коварные рифы и айсберги, незаметные постороннему глазу подводные течения...

С 1991 года шло постоянное пополнение и совершенствование организационной структуры АН РТ. Сегодня в ее составе семь отделений, объединяющих ученых гуманитарных, биологических, медицинских, сельскохозяйственных, физико-математических, юридических и других наук. Это 33 действительных члена и 55 членов-корреспондентов.

* Статья написанная по случаю 75-летия М. Хасанова.

С первого дня в состав АН РТ входит академический Институт Татарской энциклопедии, в котором мне посчастливилось поработать после окончания аспирантуры под руководством директора института М. Хасанова. Не погрешу против истины, если скажу: Татарская энциклопедия – гордость всего Татарстана! Объединенные светлой идеей, заряженные энергетикой наших руководителей, мы увлеченно создавали картотеку Словника, спорили на пленарках и совещаниях, формировали авторский коллектив, завязывали научные контакты с татарской диаспорой ближнего и дальнего Зарубежья, проводили деловые встречи с авторами научных статей. Благодаря работе в институте я познакомилась с видными учеными, писателями, поэтами, критиками, переводчиками, со многими из них поддерживаю контакты и сегодня. Сотрудники института, с которыми я работала, выросли за эти годы, защитили кандидатские диссертации: Рафик Мухаметшин, Гузель Валеева-Сулейманова, Рафаиль Шайдуллин, Фарид Ситдикова, Рашида Зиатдинова. Усилиями этих и многих сотен других научных сотрудников в 1997 году увидел свет первый плод многолетнего труда – издание «Татарская энциклопедия. Словник персоналий (на татарском языке)», в 1999 году – «Татарский энциклопедический словарь», в 2002 – «Татарская энциклопедия. Т. 1. А-В», в 2004 – «Татарская энциклопедия. Т. 2». Главный редактор этих справочных научных изданий, содержащих систематизированный свод знаний по всем отраслям современной науки, – Мансур Хасанов.

Большую организаторскую работу Мансур Хасанович успешно сочетает с научной деятельностью. Его исследования связаны с изучени-

ем истории татарской литературы с древнейших времен до наших дней. Перу академика принадлежат труды о творчестве Кул Гали, Мухаммедьяра, Гаяза Исхаки, Габдуллы Тукая, Фатиха Амирхана, Галиаскара Камала, Карима Гинчурина. Большой популярностью в научных кругах и в народе пользуются искусствоведческие работы М.Хасанова, посвященные классикам живописи, скульптуры, музыки, литературы – Б. Урманче, С. Сайдашеву, Н. Жиганову, Р. Яхину, Х. Абжалилову. Мансур Хасанович снискал уважение и у ученых-теологов, выработав новые методологические подходы к изучению жизни и творчества Ш. Марджани, С. Максуди, Г. Исхаки, Р. Фахрутдинова, М. Бигиева и др. Им опубликовано почти три сотни научных трудов, изданных в Казани, Москве, США, Лондоне, Анкаре на татарском, русском, английском, турецком и других языках.

Он создал собственную научную школу. Под его руководством защищены многочисленные кандидатские и докторские диссертации. Ученики академика Хасанова достойно служат отечественной науке, работают в вузах.

Мансур Хасанович Хасанов – интересный собеседник, он доступен и прост в общении. Бывая в командировках в Казани, я стараюсь улучшить несколько минут для встречи со своим бывшим руководителем. Он очень любит свою родную деревню Бигеш (Бегишево), что расположена в нижнем Прикамье в Заинском районе, и может рассказывать о ней часами. Эта тема и мне очень близка, т.к. я изучаю историю сельских населенных пунктов Западной Сибири. В Тюменской области на берегу реки Вагай, что впадает в Иртыш, есть село Бегишево и юрты Бегишевские. Существует

легенда, что сподвижник хана Кучума князь Бегиш, родоначальник дворянской династии Кульмаметьевых, владел несколькими деревнями. На горе у села Бегишево во время боев с казаками Ермака стояли пушки, якобы привезенные Бегишем из Казани. Из исторических источников известно, что в 1782 г. в юртах Бегишевских проживали сибирские татары (90 чел.), сарты или бухарцы (36 чел.), оброчные чувальщики из Казани, Самары (100 чел.)

На мои приглашения приехать в Сибирь, побывать в нашем Бегишево Мансур Хасанович обычно отвечает, что он бывал в Сибири во время работы в Кабинете Министров ТАССР. Служебная командировка, о которой до сих пор в памяти хранится много хороших впечатлений, была связана с бескормидцей. Корма из Тюменской области, поставленные по Договору, заключенному руководителем Кабинета Министров М.Хасановым, помогли тогда спасти поголовье крупного рогатого скота в хозяйствах Татарстана.

Ученый всегда находится на переднем фронте защиты интересов Республики Татарстан и всего татарского народа. Помню, в год Всероссийской переписи населения в 2002 году он собрал всех «влиятельных», по его выражению, профессоров к себе на ученый совет и повёл доверительный разговор о судьбах татарской нации в наступающем третьем тысячелетии. Он говорил, словно заглядывая в душу каждому из нас, присутствующих, о необходимости сохранения и развития татарского литературного

языка, о поддержке молодых талантливых людей, пишущих свои первые произведения на татарском языке, о преподавании родного языка в школах и вузах. Благотворное влияние президента Академии наук сказалось на нашей повседневной работе.

В те далекие годы, когда зарождалась Академия, Институт энциклопедии, я, научный сотрудник АН РТ, получила напутствие – съездить в родные тюменские края, собрать материал об истории татарских деревень, о видных людях. С радостью поехала и – осталась на родине: руководители области не отпустили. По приглашению Ю. Колева мне довелось заняться созданием татарского отделения на филологическом факультете родного вуза. Здесь и работаю, завершая нынче тринадцатый учебный год. Но поручение Академии наук РТ, несмотря ни на что, выполнила. Мною написаны и изданы книги «Ономастикон сибирских татар», «Названия селений сибирских татар», «Татары земли сибирской», «Лунолика красавица Сузге», переведен на русский язык роман Якуба Занкиева «Любовь, объятая пламенем».

Думаю, многие ученики и бывшие сослуживцы в канун юбилея любимого наставника могут рассказать о своих научных достижениях, и это будет лучшим подарком нашему Учителю, нашему Академику, нашему Президенту ко дню рождения. Наверно, Мансуру Хасановичу будет очень приятно осознавать, что добрые зёрна знаний и мудрости, посеянные им в течение жизни, дают замечательные всходы и плоды...